

《2024年中国自然资源公报》发布

移动源已是大气污染物排放的重要来源

中国将研究制定国七标准

人民日报海外版记者 刘发为

“这张图显示的是从国零到国六排放标准,柴油车百公里排放的颗粒物。大家可以看到,从293克降到1.5克,技术进步带来的绩效提升是革命性的。实际上,多年来中国一直不断提升移动源排放标准,取得的进步也是历史性的。”在生态环境部的新闻发布会上,生态环境部大气环境司司长李天威向大家展示一张图板。

李天威为何选择展示这样一张图板?原因很简单:“十四五”以来,中国大气污染防治形势发生了深刻变化,移动源的影响日益凸显,国内外的经验也证明当下和今后一个时期,抓住移动源这个牛鼻子十分迫切,也非常必要。

在2025年全国生态环境保护工作会议上,生态环境部部长黄润秋就曾表示,大气污染治理,要把移动源减排作为新的突破口。

李天威表示,“十四五”以来,从排放总量看,移动源是中国大气污染物排放的重要来源,排放的氮氧化物和挥发性有机物分别占全国总量的60%和24%左右,特别是氮氧化物,机动车、非道路移动机械、船舶、铁路内燃机车等移动源氮氧化物的排放量超过了900万吨。

2023年,全国汽车保有量3.36亿辆,氮氧化物的排放量是462.8万吨,其中柴油车氮氧化物的排放占80%以上。在北京、上海、济南、杭州、广州、深圳、成都这些人口密集的城市,移动源已经是污染物首要的排放来源。

面对这样的形势,中国这几年一直在行动。“这些年我们始终将柴油货车污染治理作为空气质量改善的重点。在‘十四五’全国机动车保有量增长17%,工程机械保有量增长14%的形势下,移动源氮氧化物排放量却

下降了15%,基本上最关键的就是三招。”李天威介绍,第一是疏堵结合,汰旧换新。累计淘汰高排放车将近5000万辆,新能源汽车销售量占比超过了40%,连续十年位居全球第一,国五及以上排放阶段的汽车保有量已经达到了53%。第二是优化结构,清洁运输。全国铁路货运量“八连增”,累计建成并开通铁路专用线530条,火电、钢铁、煤炭、焦化等行业的大宗货物清洁运输全面完成了年度目标。第三是突破非道,降低污染。累计编码登记工程机械433.5万台,国四非道路机械远程监控联网累计达到82.4万台。重点区域、重点航线、重点港口岸电常态化使用,机场非道路机械和场内车辆的电动化率世界第一。

放眼世界,美国、欧盟都将移动源减排作为大气污染治理的重点领域。升级排放标准,加快新能源、清洁能源的车辆、机械和船舶应用,推动高排放移动源淘汰,实施定期检测等,这些措施发挥了重要作用。当前,减污降碳协同已经成为各国移动源排放管理的共识,美国和欧盟也在加快推动移动源减排降碳政策的研究和实施,统筹推进大气污染物和温室气体排放标准实施,推动可再生和低碳燃料的研究应用。

“排放标准的升级对减排的作用是巨大的,我们必须加快跟国际标准接轨。”李天威说,下一步,将研究制定轻型车、重型车的国七标准,研究制定非道路移动机械国五标准,实现排放控制技术与世界先进水平接轨;推动重型货车“退四、治五、管六、推新”,即国四及以下货车加速淘汰、国五货车达标整改,国六货车智慧监管、新能源重卡替代应用;持续推进机动车排放检验领域第三方机构专项整治,坚决遏制弄虚作假;推动非道路移动机械综合治理,持续推进大宗货物清洁运输。

中国自然资源报3月17日讯(记者 王少勇)3月14日,自然资源部发布《2024年中国自然资源公报》(以下简称《公报》),以翔实的数据、图表、文字,全方位、多角度展示了一年来自然资源工作取得的新成效、新进展,向社会亮出一份沉甸甸的成绩单。

在自然资源概况方面,《公报》显示,根据2023年度全国国土变更调查成果,全国共有耕地12860.88万公顷、园地1961.09万公顷、林地28369.57万公顷、草地26321.57万公顷、湿地2351.98万公顷、城镇村及工矿用地3610.37万公顷、交通运输用地1042.91万公顷、水域及水利设施用地3626.48万公顷。截至2023年年底,全国已发现173种矿产。

在自然资源确权登记方面,《公报》显示,由中央政府直接行使全民所有自然资源资产所有权的东北虎豹国家公园,以及根河等5个国家重点林区完成自然资源确权登记,各地开展国家公园等重点区域自然资源确权登记。2024年,全国颁发不动产权证书7152.79万本,同比增长3.2%。

在国土空间规划和用途管制方面,《公报》显示,2024年,自然资源系统深化落实全国国土空间规划纲要,所有省级国土空间规划均已国务院批准实施;2024年,全国批准建设用地面积35.94万公顷,同比下降21.1%,其中占用耕地8.57万公顷,同比下降32.3%。

在自然资源开发利用方面,《公报》显示,截至2024年年底,全国现有探矿权12646个,登记面积265.91万平方千米;现有采矿权30391个,登记面积35.18万平方千米。2024年,全国海洋生产总值

10.54万亿元,同比增长5.9%,占国内生产总值的比重为7.8%;我国林业产业总产值10.17万亿元,同比增长9.6%。

在生态保护修复方面,《公报》显示,“十四五”以来,“山水工程”累计完成生态修复面积超过500万公顷;“十三五”以来,全国累计完成修复治理历史遗留废弃矿山面积33.33万公顷;“十四五”期间4批63个海洋生态保护修复工程项目整治修复海岸线约400公里、滨海湿地约3.1万公顷,红树林地面积增长至3.03万公顷;全域土地综合整治试点期间,全国累计投入资金6700多亿元,累计完成整治规模48万公顷,新增耕地4.40万公顷,建设用地减少1.07万公顷。2024年,完成国土绿化任务767万公顷(超1亿亩),“三北”工程三大标志性战役全面展开,全年安排重点项目287个,完成治理面积超380万公顷。

在灾害及防治方面,《公报》显示,2024年全年成功避免地质灾害622起,涉及可能伤亡人员10235人,避免直接经济损失7.25亿元。2024年全国共发生致灾性海洋灾害17次,全年发布海洋灾害警报315期,启动调整海洋灾害应急响应46次。2024年全国发生森林火灾292起,受害森林面积0.71万公顷,发生草原火灾3起,受害草原面积0.37万公顷。

在测绘地理信息方面,《公报》显示,2024年实景三维中国建设全面推进,获取了735万平方千米地形级、城市级、部件级实景三维数据。统筹整合全国自然资源系统3300多座卫星导航定位基准站资源,建成基于北斗的全球卫星导航定位基准站一张网,向全社会提供统一

一的测绘基准服务。

在地质勘查方面,《公报》显示,2024年全国地质勘查投入资金1121.01亿元,新发现矿产地150处,其中大中型103处;全年完成重点成矿区带1:50万区域地质调查1.4万平方千米;新发现1个亿吨级油田和4个千亿方级气田,甘肃涇川发现特大型铀矿。

在督察和执法方面,《公报》显示,2024年,自然资源督察机构对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展监督检查,向社会公开通报80个重大违法违规问题。全国共立案查处土地、矿产违法案件分别为1.41万件和2093件。统筹开展林草湿荒保护地执法,组织开展“护绿”行动、草原超载过牧专项整治行动等专项行动,公开通报4批39个毁林毁草典型案例,全国查处林草行政案件7.93万起。

在科技创新与国际合作方面,《公报》显示,2024年报批申请国家标准计划55项,下达行业标准计划261项,共登记1484项科技成果,登记总数同比增加21.0%。深地国家重大科技专项正式立项实施,“深时数字地球”国际大科学计划启动实施。



3月16日,新人在广东河源市东源县柳城镇的紫云英花海中婚拍留念。当日,“紫云英花海映幸福”乡村绿美文化婚庆活动在广东河源市东源县柳城镇万绿智慧农场内举行。15对新人参加集体婚礼,在紫云英花海的见证下,通过植树、花田婚拍等活动践行婚俗新风尚,倡导简约环保的婚庆理念。活动结束后,紫云英将被翻压平整,转化为稻田中的肥料,减少化肥用量,提高水稻产量。

新华社记者 肖恩楠 摄



聚焦

3月17日,在苏州市吴中区西山国家现代农业示范园金海华碧水缘茶叶基地,采茶工展示刚采摘的碧螺春鲜叶。

近日,位于江苏省苏州市吴中区的洞庭山碧螺春茶园迎来“明前茶”集中采摘期。今年入春以来,洞庭山碧螺春产区气温适宜、光照充分,有利于茶树萌芽和鲜叶采摘。

新华社记者 李博 摄

老年旅客将享更多优惠兑换火车票

人民日报海外版3月17日讯(记者 严冰)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月1日起,国铁集团在现行“铁路畅行”常旅客会员服务基础上,对年满60周岁持居民身份证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的老年常旅客会员实施更大幅度的积分优惠。积分可兑换火车票,助力更多老年人追寻“诗和远方”,进一步激发养老消费市场潜能。

国铁集团客运部相关负责人介绍,目前,铁路

常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分,积分可为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车票时100积分可抵1元人民币使用,兑换的车票可办理1次改签并核收积分作为改签费,不能办理退票、变更到站业务。4月1日起,年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车(暂不含旅游专列、国际列车)时将获得票面金额15倍的积分,相当于普通常旅客会员的3倍,即花费1000元乘坐火车,可获得1.5万积分,兑换火车票时可抵150元使用。

近年来,铁路部门围绕购票、候车、乘车、交通接驳等出行各环节,推出了一系列适老化服务举措。

优化老年旅客购票服务。铁路12306网站、客户端(APP)推出“敬老版”,已累计服务1223万人次;保留车站窗口人工售票和现金服务;铁路12306为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自动优先配售下铺;年满65周岁老年旅客使用注册时登记的手机拨打12306客服电话时,直接转入人工服务。

优化老年旅客出行服务。持续优化完善特殊重点旅客服务,年满65周岁无陪伴或行动不便的老年旅客,可通过铁路12306和车站服务台预约,铁路部门将提供专区候车、引导帮扶等服务。

优化适老化客运产品。开行满足老年旅客特定需求、以老年旅客为主要群体的银发旅游列车,对硬件设施进行适老化改造等。

今年前2个月经济运行起步平稳

人民日报海外版3月17日讯(记者 孔德晨)国家统计局17日发布的数据显示,今年前2个月,工业服务业较快增长,消费投资继续改善,就业形势总体稳定,新质生产力成长壮大,经济运行起步平稳,发展态势向好。

工业生产较快增长,服务业增势较好。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.9%,比上年全年加快0.1个百分点。全国服务业生产指数同比增长5.6%。

市场销售增长加快,固定资产投资增速回升。1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4.0%,比上年全年加快0.5个百分点。全国固定资产投资(不含农户)52619亿元,同比增长4.1%,比上年全年加快0.9个百分点。扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.4%。

货物进出口基本平稳,贸易结构继续优化。1至2月份,货物进出口总额65364亿

元,同比下降1.2%。其中,出口38812亿元,增长3.4%;进口26551亿元,下降7.3%。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比下降。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月上升0.2个百分点。1至2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,其中1月份上升0.5%,2月份下降0.7%。

“总的来看,1至2月份,随着各项宏观政策继续发力显效,国民经济持续向好态势,发展质量稳步提高。但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内有效需求不足,部分企业经营困难,经济增长回升向好基础还不稳固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下阶段,要实施更加积极有为的宏观政策,全方位扩大内需,进一步深化改革开放,着力增强动力、激发活力、改善预期,推动经济持续回升向好。

内蒙古直播带货有了地方标准

内蒙古日报3月17日讯(记者 李国萍)“直播销售员不能通过虚假违法营销、自我打赏等方式吸引流量,诱导消费者购买商品。”“直播平台应具备退换货服务承接团队和技术,依法规范商家履行七天无理由退货义务,保障消费者合理的退换货和退款等诉求……”3月17日,由自治区市场监管局发布的直播电商地方标准——《直播电子商务管理服务平台规范》(以下简称《规范》)实施。

近年来,直播电商已成为电子商务市场的重要增长点。目前,内蒙古直播电商领域已有数万名从业者及直播主体,直播电商销

售额突破百亿元大关。直播电商经济不仅提供了大量的就业机会,更成为农副产品、文旅服务的重要销售渠道。

该地方标准主要针对直播电商准入机制、内容监管、绿色直播、权益保障等全链条进行规范。《规范》的实施,一方面能够理顺全区直播电商经济发展环境,规范行业运营流程,减少虚假宣传和产品质量问题,保护消费者合法权益;另一方面也为直播电商行业提供了明确的发展方向和政策支持,以此引导内蒙古直播电商行业健康有序发展。

菲律宾参议院将调查杜特尔特被拘留一事

新华社3月17日电(记者 杨云起 聂晓阳)菲律宾参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯17日发表声明称,参议院20日将对前总统杜特尔特被拘留一事进行紧急调查。她强调,菲律宾的主权和法律程序必须始终处于首要地位。

伊梅·马科斯是菲总统马科斯的姐姐。她在声明中说,需要确认拘留杜特尔特的过程是否遵循正当法律程序,以确保他的合法权益得到保障,特别是在国际刑警组织和国际刑事法院介入的情况下。

声明说,参议院需要处理这些关键问题,以维护国家司法管辖权,并明确规范菲律宾执法机构与相关国际机构的接触方式。声明还说,伊梅·马科斯将邀请菲律宾国家警察、司法部和外交部等政府机构官员参与调查。

杜特尔特本月11日从境外返回抵达马尼拉

国际机场后被警方拘留,有关方面向其出示了国际刑事法院的逮捕令。载有杜特尔特的飞机12日抵达荷兰海牙。杜特尔特14日下午通过视频连线方式参加了在海牙国际刑事法院举行的首次聆讯。

杜特尔特的支持者15日和16日在菲各地举行抗议集会,要求将他接回国。据当地媒体估计,16日仅达沃市就有约3万人参加了支持杜特尔特的游行。



3月15日,特立尼达和多巴哥总理罗利在克朗角举行的罗宾逊国际机场新航站楼项目落成仪式上讲话。

当日,特多总理罗利在多巴哥西南城镇克朗角出席由中国铁建国际集团有限公司承建的罗宾逊国际机场新航站楼项目落成仪式时说,特多对目前与中国正在开展的合作感到非常满意,并期待未来能有更多合作机会。

新华社记者 赵凯 摄

伊图里河林业公司木材销售公开竞价公告

伊图里河林业公司2025年森林经营第一季度采伐任务进行公开竞价,按照设计预计出材4000吨(各材种具体比例和数量以实检数据为准),公开竞价销售底价380元/吨,通告日期自2025年3月18日至2025年3月24日止,竞价者可通过电话咨询我公司工作人员详细了解具体事宜:

- 报名条件**
- 1.具有完全民事行为能力或自然人。
 - 2.报名时,意向竞价人须至公司二楼财务部缴纳履约保证金20万元,并及时将交款凭证和有效身份证件及营业执照(如为单位购买)送至至报名处,供登记人员核实,确认报名成功后,进行登记和编号。
 - 3.履约保证金收款地址:账户:内蒙古伊图里河林业有限责任公司,账号:15001619536050000153,开户银行:中国建设银行银河支行。
 - 4.报名地址:内蒙古伊图里河林业公司(内蒙古牙克石市伊图里河镇)。
- 如有任何疑问或需要进一步了解详情公开竞价销售活动的信息,请随时与本公司联系。
- 联系电话:17684701285
- 伊图里河林业公司衷心感谢广大木材需求商长期以来的支持与厚爱,期待与您携手共创美好未来!
- 伊图里河林业公司
2025年3月18日